Презентация на тему: Проблемы измерения коррупции. Основные международные и российские институты, занятые исследованием оценки коррупции.

Выполнила: Пушкарева А.И.

Целью измерения коррупции и определения количественных показателей ее состояния в различных государствах может служить необходимость составления общей характеристики государства как единого политического института — актора международных политических и экономических процессов.

Именно такую роль способны выполнять показатели коррупции как одного из доминантных индикаторов политической, экономической и социальной ситуации внутри государства, во многом характеризующего качество и эффективность политических и экономических институтов



Ключевая проблема измерения коррупции с использованием как качественных, так и количественных методов состоит в том, что коррупция представляет собой латент- ное, то есть не проявляющееся вовне, недоступное внешнему наблюдению явление. Стороны коррупционных отношений естественно не стремятся распространять информацию о процессе выстраивания и содержании подобных связей.

Такие данные могут стать достоянием правоохранительных органов или общественности, только когда стороны по каким-либо причинам не пришли к соглашению, или если ранее достигнутые договоренности были нарушены одной из сторон в ущерб интересам другой. А также в тех случаях, когда коррупционеры и коррупционные сети выявляются в результате проведения правоохранительными органами специальных операций, или если тот, кто в силу тех или иных обстоятельств оказался свидетелем коррупционного сговора, готов сообщить об этом органам власти или представителям СМИ.



Один из возможных подходов к исследованию и измерению коррупции — криминалистический, при котором ее характеристики определяются на основе анализа уголовных дел и производств о коррупционных деяниях, что, безусловно, может дать существенное приращение знаний о качественных характеристиках кор- рупции в государстве.

Так как коррупция представляет собой латентное преступление, то, как и любое латентное явление, она не поддается непосредственному наблюдению и измерению — достоверные данные обо всей совокупности коррупционных деяний в государстве в принципе получить невозможно.

Поэтому для оценки уровня коррупции опосредованно можно использовать такие традиционные методы социологических исследований латентных явлений как метод экспертной оценки, метод социологического опроса и их комбинации. Но именно в использовании таких методов и состоит основная методологическая проблема количественных измерений коррупции.

Основные международные и российские институты, занятые исследованием оценки коррупции.

Межстрановые методики измерения уровня коррупции:

1.Индекс восприятия коррупции (англ. Corruption Perceptions Index, CPI) — субъективный показатель, отражающий оценку уровня восприятия коррупции аналитиками и предпринимателями по десятибалльной шкале. Составляется международней неправительственной организацией «Transparency International» ежегодно с 1995 года.

Методика расчёта

Индекс основывается на нескольких независимых опросах, в которых принимают участие международные финансовые и правозащитные эксперты, в том числе из Азиатского и Африканского банков развития, Всемирного банка и американской организации Freedom House. Индекс представляет собой оценку от 0 (максимальный уровень коррупции) до 100 (отсутствие коррупции).



MPOBO A BAY

2. Барометр мировой коррупции ежегодное социологическое исследование Transparency International, проводимое для того, чтобы выяснить уровень восприятия коррупции, мнения граждан о том, какие государственные и общественные институты наиболее подвержены коррупции, учесть практический опыт столкновения с коррупцией.

Исследование так же предполагает оценку респондентами эффективности деятельности власти по противодействию коррупции. Исследование проводится ежегодно с 2003 года в более чем 60 странах мира. Для небольшого числа стран, в том числе Бразилии и России, данные были исключены из-за опасений по поводу достоверности и надёжности.

3. Индекс взяткодателей (англ. Bribe Payers *Index*, BPI) — рейтинг ведущих странэкспортеров, оцениваемых по распространенности применения коррупционных практик в международном бизнесе. Индекс ИВ публикуется неправительственной организацией «Transparency International», впервые в 1999 году.

4. Контроль коррупции» (Control of Corruption) индекс отражает восприятие коррупции в обществе (коррупция понимается как использование общественной власти с целью извлечения частной выгоды). Несмотря на видимую прямолинейность индекса, в нем учитываются разные стороны явления, начиная от частоты «дополнительной оплаты за то, чтобы работа была сделана» до влияния коррупции на развитие бизнеса, а также существования «большой коррупции» на высоком политическом уровне и участия элит в коррупции.

Национальные методики измерения уровня коррупции:

1. Коррупция представляет собой значительную проблему в современной России^[1], затрагивающую все аспекты жизни, включая государственное управление, правоохранительные органы, здравоохранение и образование. Феномен коррупции исторически является частью модели государственного управления в России. В Индексе восприятия коррупции, ежегодно публикуемом Transparency International, Россия находится в числе 50 наиболее коррумпированных стран мира

2. Установка на коррупцию - готовность прибегать к коррупции или, напротив, готовность противостоять ей – одна из важнейших субъективных характеристик личности, определяющая в чью пользу будет разрешен «конфликт интересов» между служебным долгом и личной выгодой

Спасибо за внимание!